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Este greu să răscumperi.
Lucrurile care au nevoie de răscumpărare sunt 
multiple – oameni, relaţii, condiţii sociale 

şi altele asemenea. Prin definiţie, răscumpărarea 
abordează cazuri încurcate: amestecul straniu 
de lucruri bune şi rele, intenţii bune cu urmări 
neintenţionate, adevăruri şi falsităţi, coexistând 
ca un ansamblu, potenţial bun, dar compromis 
de tendinţe distructive. Acesta este modul în 
care Biblia descrie creaţia căzută. Aşa este lumea. 
Aşa sunt oamenii. Iar Dumnezeu alege în mod 
deliberat să Se implice în răscumpărarea acestui 
amestec fatal de bine şi rău. Domnul Isus Cristos 
şi Scriptura răscumpără. Şi noi, de asemenea, 
răscumpărăm în supunere faţă de Cuvântul pe 
care l-am primit în scris şi întrupat. La momentul 
istoric actual, psihologia seculară reprezintă 
unul dintre aceste cazuri mixte ce au nevoie de 
răscumpărare.

„Psihologie“ este un termen generic pentru 
numeroase domenii de cercetare şi practică. 
Regulile jocului sunt seculare – deşi există o 
oarecare toleranţă față de „spiritualitate“ ca 
subiect de interes şi ajutor terapeutic. Terapia, 
teoria şi analiza psihologică reprezintă în esenţă 
strădania de a descoperi adevăruri despre oameni, 
de a ajunge la o înțelegere corectă a acestora şi 
de a-i ajuta să găsească soluții potrivite – într-un 
context de negare a realităţii omniprezente a 
păcatului şi a darului iertării în Cristos. După 
toate aparenţele, realităţile psihologice nu 
evidenţiază nevoia disperată a omului după Isus 



6

Cristos. Ca urmare, strângerea şi constatarea faptelor, 
teoretizarea sau emiterea de speculaţii şi consilierea 
nu conduc în mod intrinsec la adevărata înţelepciune. 
ADN-ul înţelepciunii înglobează consideraţia faţă de 
Dumnezeu, dar secularismul îndepărtează noțiunile de 
Dumnezeu şi păcat ca influențe de care trebuie să ţinem 
seama.

În aparenţă, secularismul psihologiei pare o 
ameninţare la adresa credinţei creştine. Dar la o 
examinare mai atentă, secularismul se aseamănă mai 
degrabă cu Vrăjitorul din Oz – pare mare şi ameninţător, 
dar în realitate el însuși se simte vulnerabil. Fiinţele 
umane funcţionează întotdeauna în modul pe care îl 
prezintă Biblia. Orice psihic se constituie pe temeiul 
unei identităţi, temeri, speranţe, încrederi, sens, scop, 

iubiri definitorii pentru viaţă. 
Acest centru definitoriu este 
fie un zeu inferior plăsmuit, fie 
Dumnezeul care Se revelează. 
Modelele psihologice seculare 
nu reuşesc să capteze această 
realitate extrem de importantă. 
Încercarea de a șterge din 
miezul psihicului uman această 
dimensiune orientată sau 
dezorientată spre sau dinspre 
Dumnezeu creează automat 
lacune şi disfuncționalități 
fatale, contradicţii intrinseci, 
deconectări implacabile între 
teorie şi realitate. Această 
sciziune reprezintă un prilej 

favorabil pentru răscumpărare. Credinţa creştină îmbină 
judecata sănătoasă şi vestea bună a unei alternative 
comprehensive, iar astfel de puncte de contact sunt 
nenumărate.

Prin urmare, depinde de noi, biserica, să „convertim“ 
cunoştinţele, teoriile şi terapiile seculare – iubind așa 
cum se cuvine. Răscumpărarea, din acest punct de 
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vedere, este nespus mai eficientă şi constituie o solidă 
rampă de lansare pentru dialog şi evanghelizare. Astfel 
că putem purta o discuție mult mai eficientă atunci când 
suntem în măsură să le demonstrăm persoanelor seculare 
că, în realitate, credinţa creştină este ceva cu mult mai 
bun decât tot ceea ce presupun ele ca fiind un fapt 
evident sau decât ceea ce prețuiesc ele cel mai mult, sau 
în legătură cu care își pun întrebări ori sunt preocupate. 
Psihologia are într-adevăr nevoie de răscumpărare. Fără 
îndoială că, în marea lor majoritate, psihologii nu doresc 
să se convertească, dar Dumnezeu e binevoitor şi poate 
să învingă îndărătnicia lor – iar pentru aceasta El ne va 
folosi pe noi.

A răscumpăra presupune 
o gândire critică atentă

Dar ce presupune acest lucru? Pentru început, a 
răscumpăra atrage după sine o gândire critică atentă. 
Trebuie să învăţăm să recunoaştem şi să diferenţiem o 
varietate de cazuri mixte: noi înşine, prietenii şi rudele 
noastre, aceia pe care-i consiliem, biserica lui Cristos, 
strădania psihologică seculară. Cu multă grijă, noi 
trebuie să descâlcim binele din ceea ce este greşit – şi să 
refacem ansamblul în întregime. Trebuie să-l evaluăm 
după criterii corecte, să-l regândim dintr-o perspectivă 
morală comprehensivă, astfel încât totul să aibă cu 
adevărat sens.

CAUTĂ CEEA CE ESTE BUN
Pentru ca psihologia să-și atingă scopul cu adevărat, 

gândirea noastră critică trebuie să urmărească în mod 
deliberat ceea ce este bun și acest lucru trebuie evidenţiat. 
Tensiunile dogmatice nu urmăresc decât ceea ce este rău, 
şi nu aduc răscumpărare. Dar, ca în toate celelalte cazuri 
mixte care necesită răscumpărare, și în psihologie există 
părți bune:


